

Царица называется въ памятникахъ „благочестива царица“. Изъ 21 трновской царицы было 8 Гречанокъ, 5 Болгарокъ (впрочемъ національность нѣкоторыхъ изъ этихъ послѣднихъ сомнительна), 3 Сербки, 2 Румынки, 1 Куманка, 1 Венгерка и 1 Ерейка. На куманскую супругу Калояна падаетъ подозрѣніе въ муже-убийствѣ, совершенное ею совмѣстно съ царскимъ племянникомъ Бориломъ, сдѣлавшимся позднѣе ея супругомъ. Венгеркъ, сестрѣ св. Елизаветы<sup>36)</sup> и супругѣ Асѣня II, пѣла и православная церковь вѣчную память; она и румынская жена Срацимира были католички. Гречанки по большей части приносили несчастіе всему царству. Уже у Петра (927—968) была жена Гречанка. Во время трновскаго царства первою и, можетъ быть, найлучшею греческою царицею была третья супруга Асѣня II Ирина, дочь ослѣпленнаго эпирскаго императора Феодора. Постыдную память оставила по себѣ Марія, жена Константина и Ивайла, убійца деспота Святслава, мастерица въ интригахъ. Изъ сербскихъ княженъ были: жена послѣдняго изъ Асѣневичей, затѣмъ Анна, супруга павшаго при Вельбуждѣ Михаила, и жена послѣдняго царя Шишмана, дочь Лазаря. Интересная исторія еврейской царицы уже рассказана выше.

Много дочерей болгарскихъ царей украшало дворы сосѣднихъ государей. Франки прославляли красоту Маріи, супруги императора Генриха, дочери Борила. У четырехъ сербскихъ королей Стефана Владислава, Стефана Уроша II (Милутинъ), Стефана Уроша III и Стефана Душана, жены были Болгарки. Болгарка была и Дорослава, супруга Тврдка, короля боснійскаго. Въ Византіи несчастный Іоаннъ IV Ласкарисъ и беспокойный Андроникъ Палеологъ были свойственниками трновскихъ царей. Дѣл княжны для блага оте-